

насъ... И не знающіе насъ будутъ молиться предъ престоломъ Божиимъ «о блаженныхъ и приснопамятныхъ создателяхъ св. храма сего».

Итакъ, ревнители православія, испросивши чрезъ святительскія молитвы благостиѣйшаго Архипастыря нашего благословеніе Божіе на построеніе сего св. храма, едиными усты и единымъ сердцемъ прославимъ Господа тако благодарившаго намъ, вознесемъ молитвы наши за всѣхъ, кто принялъ участіе, и словомъ и дѣломъ споспѣшествуемъ и споспѣшествуетъ сему построению.

Съ твердою надеждою на помощь Божию, на предстательство святителя Христова Николая, въ честь коего и создается сей храмъ, будемъ съ любовію и усердіемъ продолжать начатое дѣло. Надежда наша подкрѣпляется тѣмъ, что мы имѣемъ любвеобильнаго руководителя въ лицѣ Преосвященнѣйшаго Епископа нашего Георгія, явившаго уже намъ нынѣ отеческую любовь.

Да сподобитъ же Господь Богъ всѣхъ насъ дожить и увидѣть окончаніе сего величественнаго храма!

Священникъ *Іоаннъ Нигровскій.*

ПОУЧЕНІЕ

въ недѣлю св. женъ муроносицъ и въ день освященія мѣста для храма на «Архіерейскомъ» поселкѣ*).

*Сей день, егоже сотвори Господь, возрадуемъ и возвеселимся въ отъ.
(Псал. 117, 24).*

Нынѣ св. православная церковь съ любовію, благодарностью и въ назиданіе всѣмъ христіанамъ воспоминаетъ и прославляетъ св. женъ муроносицъ, получившихъ свое названіе отъ того, что онѣ приносили къ гробу Спасителя муро для помазанія пречистаго тѣла Господа и Учителя Своего и тѣмъ проявили свою истинную, живую и сердечную любовь къ Нему. Эту любовь къ Господу св. жены муроносицы являли и во все время служенія

*) Проявлено въ Атаманской Спасопрображенской церкви за литургіей при архіерейскомъ служеніи.

Ему. Св. Евангеліе повѣствуетъ намъ, что нѣкоторыя благочестивыя еврейскія жены явились въ числѣ первыхъ истинныхъ послѣдователей Господа нашего Іисуса Христа. Горя св. любовію къ великому Учителю, внимая Его спасительному ученію, св. жены служили Ему своимъ имѣніемъ, доставляя Ему и ученикамъ Его все нужное для жизни. Осужденнаго на крестную смерть Господа онѣ безболзненно съ горькими слезами провожали на Голгофу. И никто и ничто не могло поколебать твердой вѣры и пламенной любви къ Господу св. женъ. Земля колебалась, солнце меркло, въ страхѣ и смятеніи разбѣжались ученики, оставивъ Своего Господа, но слабыя тѣломъ и сильныя любовію св. жены при крестѣ раздѣляютъ скорбь Пресвятой Богоматери и остаются на Голгоѣѣ до того времени, когда благообразный Іосифъ съ Никодимомъ благочестиво предали тѣло Господне землѣ. За поспѣшностью не были выполнены тогда всѣ погребальныя обряды, это увеличиваетъ и безъ того тяжкую скорбь св. женъ, но вмѣстѣ съ тѣмъ, вселяетъ въ нихъ твердую рѣшимость на другой день, послѣ пасхальной субботы, помазать благовоннымъ мѣромъ тѣло почившаго ихъ Учителя. И онѣ еще „зѣло рано“ (Лук. 24, 1), „минувшей субботѣ“ (Марк. 16, 1), поспѣшили ко гробу Іисуса Христа, не страшась никакихъ препятствій. За свою истинную, живую и сердечную любовь къ Господу Іисусу Христу онѣ удостоились великой награды: первыя узнали и возвѣстили прочимъ о славномъ воскресеніи Господа, первыя произнесли слова: „Христосъ воскрес!“ Тѣ слова, которымъ и донинѣ съ трепетомъ внимаютъ весь міръ христіанскій. Вотъ какою любовію къ Господу нашему должны пламенѣть и всѣ мы, православныя христіане. Но „чадца моя, не любимъ словомъ, ниже языкомъ, но дѣломъ и истиною!“ (Іоан. 3; 18).

И прежде всего эта любовь къ Господу „дѣломъ и истиною“ вызываетъ у каждаго православнаго христіанина заботу о св. храмѣ, гдѣ съ такою трогательною подробностью, во время богослуженій, воспоминается вся земная жизнь Господа нашего, куда мы, подобно св. женамъ мѣроносицамъ, спѣшимъ, сущей тѣмъ, съ молитвою прошенія, благодаренія и славословія.

И нѣтъ для православнаго христіанина мѣста святѣе, дороже храма Божія!

Ибо что такое храмъ Божій? Храмъ Божій, какъ врата небесныя, есть отрада для души христіанской. А что это, въ самомъ дѣлѣ такъ, прослѣдимъ жизнь православнаго христіанина. Родится младенецъ,—и св. церковь спѣшитъ взять новорожденнаго подъ свое покровительство нареченіемъ ему св. имени. Далѣе, слѣдуетъ таинство крещенія, какъ дверь во дворъ Христовъ, и послѣ этого таинства незримый Ангелъ Хранитель осѣняетъ крилами невещественныя своея благодати новопросвѣщеннаго и охраняетъ его отъ бѣдъ и напастей въ теченіе всей жизни. Черезъ миропомазаніе св. церковь подаетъ благодатныя дары Св. Духа, духовно-возвращающіе и укрѣпляющіе крещеннаго; чрезъ причащеніе святыхъ и животворящихъ таинъ Христовыхъ христіанинъ соединяется со Христомъ и Христосъ пребываетъ въ немъ. Наступаетъ время, когда внутренній человѣкъ сознательно начинаетъ борьбу съ плотію, или же сознательно идетъ широкимъ путемъ къ гибели.. Но вотъ на пути къ гибели заговорила совѣсть—этотъ внутренній и неподкупный судья! Тяжко грѣховное бремя: ни богатство, ни знатность, ни удовольствія міра сего,—ничто не можетъ заглушить упрековъ совѣсти. Кто же и гдѣ возьметъ это тяжелое грѣховное бремя наше? Онъ, сладчайшій Спаситель, взявшій на Себя наши немощи и понесшій болѣзни (Ис. 53, 4), далъ намъ средство омыть слезами покаянія содѣянныя нами лютыя! И въ св. храмѣ, въ таинствѣ покаянія мы получаемъ прощеніе нашихъ согрѣшеній, обновляемся, возвращаясь съ чистымъ сердцемъ. Испытывали-ли вы, братіе, эту сладость покаянныхъ слезъ? Да, счастливъ тотъ, кто проливалъ эти слезы: онѣ—благодатный бальзамъ, врачующій наши душевныя раны. О, не лишайте себя этой неизреченной милости Господней; старайтесь, какъ можно чаще, приносить покаяніе въ св. храмѣ!—Задумаль, далѣе, христіанинъ начать новую жизнь, вступитъ въ бракъ, и опять въ св. храмѣ онъ на это получаетъ благословеніе; сколько при этомъ любви къ сыну Церкви выражается въ ея трогательныхъ молитвенныхъ прошеніяхъ!..

Проходятъ, потомъ, годы зрѣлости и мужества, и наступаетъ время старческой немощи. Гдѣ тихое пристанище для немощи старческой? Только въ св. храмѣ. И спѣшать, спѣшать съ любовію къ церковному богослуженію особенно тѣ, жизненный путь коихъ близится къ концу, находя тамъ духовную пищу и отраду. Отсюда же, изъ св. храма, исходитъ пастырь духовный для помазыванія болящаго елеемъ, сотворивши по чину молитву,—и молитва вѣры нерѣдко спасаетъ болящаго для сей еще жизни, и всегда облегчаетъ его душевныя немощи. Но вотъ, наконецъ, наступаетъ страшный, грозный часъ смерти. Что тогда сей міръ? Какое онъ дастъ утѣшеніе умирающему? Напомнитъ богатому—богатство его, славному—славу его и. т. д.? Не послужитъ это утѣшеніемъ, а не рѣдко еще больше устрашитъ умирающаго. Тогда-то является ангелъ утѣшитель, духовный отецъ, износилъ изъ св. храма святыхъ и животворящихъ тайнъ, коими и напутствуетъ умирающаго. Вотъ единственное и истинное утѣшеніе! Не страшны при христіанской кончинѣ духи тьмы; ибо божественное причащеніе, какъ огонь, попалаетъ всѣ силы ада. Замѣчали—ли вы, братіе, перемѣну въ состояніи умирающаго христіанина послѣ причащенія тѣла и крови Христовыхъ? Конечно, замѣчали и молитвенно восклицали: пошли, Господи, и намъ христіанскую кончину живота нашего, безболѣзненну, непостыдну и мирну!—Но и со смертію христіанина св. храмъ не оставляетъ его: прежде всего, печальнымъ звономъ своего колокола онъ возвѣщаетъ всѣмъ о смерти ихъ ближняго; и, услыша печальный звонъ, какъ бы плачь, невольно перекреститься и скажешь: помяни, Господи, душу новопреставленнаго и не лиши ея Твоего небеснаго царствія!—Совершилось погребеніе; слышатся еще плачь и скорбь объ умершемъ; но надолго-ли? Скоро житейскія заботы заставляютъ мало—по малу забывать даже имя усопшаго,—и забывается оно не только знакомыми, но и родными. Только въ св. храмѣ имя усопшаго не забыто и не забудется во вѣки: за всякимъ богослуженіемъ возносятся молитвы объ умершихъ. Таково значеніе каждаго св. храма для православнаго христіанина! И потому-то въ Возѣ почившій святитель затворникъ Теофанъ говоритъ: „изъ

всѣхъ благодѣяній, какими благодѣтельствуетъ челоуѣкъ челоуѣку, храмозданіе есть самое большое и многообъятное. Благодѣтельно устроеніе училищъ, благодѣтельно учрежденіе больницъ, блгодѣтельно созиданіе приютовъ и другихъ мѣстъ упокоенія нуждающимся и страждущимъ; но созиданіе храма благодѣтельно нѣе всѣхъ ихъ, потому что храмъ Божій есть и училище, и лечебница и страннопріемница“.

И вотъ такой-то христіанской святыни до сего времени не имѣть такъ называемый „Архіерейскій поселокъ“. Но слава и благодареніе Воскресшему Господу! Онъ, Всемиловитый, подвигнулъ сердца любящихъ его къ заботѣ о построеніи св. храма и на семь поселкѣ. Нынѣ же Господь сподобилъ насъ дождаться и времени освященія мѣста, предназначеннаго для построенія св. храма тамъ. И мы видимъ уже Святители Божія (Евр. 8. 3), уготовившаго стѣпы свои къ крестному ходу для освященія мѣста подъ сей храмъ!

Можно ли выразить словами тѣ чувства радости душевной, коими преисполнены сердца присутствующихъ и въ св. храмѣ семь, и близъ св. храма, и во всѣхъ домахъ Архіерейскаго поселка!.

По истинѣ сей день, его же сотвори Господь, возрадуемси и возвеселимся въ онъ!

Возблагодаримъ же прежде всего Вседержителя Господа, тако благодѣявшаго намъ! Принесемъ усердную благодарность строителямъ и жертвователямъ и всѣмъ сочувственно отнесшимся къ нашей радости. И съ своей стороны, по мѣрѣ силъ своихъ, съ усердіемъ окажемъ помощь построенію св. храма.

Священникъ *Іоаннъ Нигровскій*.

День Преображенія Господня—6-е Августа 1902 года—въ приходѣ Атаманской (Городофорпостинской) Спасо-Преображенской церкви.

Задолго еще до 6-го Августа причтъ и староста мѣстной церкви, а вмѣстѣ съ ними и строительная коммиссія по постройкѣ новаго храма на Архіерейскомъ поселкѣ озабочены были тѣмъ, какъ-бы торжественно